



## 晋江市第九届“我最喜爱的老师”寻访活动候选人20强巡礼⑬⑭⑮⑯

### 晋江市远华中学黄馨： 走进每一个学生的心灵



自参加工作以来,黄馨已经在教师这个岗位上走过了21个春秋。在这块教书育人的热土上,她辛勤耕耘,以自身对英语的热爱感染学生,让学生走向更广阔的舞台;她用细心和爱,努力唤醒学生身上一切美好的东西,激发他们扬帆前进。她就是晋江市远华中学的黄馨。她用尽心尽责的工作,诠释着一名教师对教育事业的热爱与执着。

本报记者 欧阳鑫 陈巧玲

#### 以德而耕 硕果累累

“兴趣是最好的老师。”作为一名英语教师,黄馨积极挖掘学生英语学习的潜能与热情,让学生初识英语,便爱上英语。

家长赖国扬对黄馨的课堂印象深刻。原来,远华中学将每周二设为“家长驻校日”。驻校日其中一个环节是让家长随机选择一位老师的课堂听课。有一次,赖国扬和其他家长选了黄馨的课。“因为是全英语教学,对于教学内容,我们不能完全听懂,可是黄老师的笑容、孩子积极的态度,还有整个课堂活跃、轻松的氛围,深深地感染了我们。”赖国扬说,教学质量最直接的体现就是孩子的成绩。有了初中三年打下的基础,如今就读晋江一中高二年级的女儿,英语成绩一直保持在校前二十。

说起黄馨的课,远华中学初二1班

学生李晋杰滔滔不绝。最有趣的还是一次课上,黄馨带着西红柿、锅等食材和厨具到课堂。在大家疑惑和期待的眼神中,黄馨一边指导学生做菜,一边用英语讲解。那节英语课和那道菜一样色香味俱全。“我们的英语课就是这么特别——特别有意思!”李晋杰骄傲地说道。

通过多年的教学与研究实践,黄馨成了一名初中英语教师。多年来,她多次指导学生在泉州市中学生英语小作文初中组比赛中获得嘉奖,所带的班级被评为“晋江市先进班集体”。

#### 以爱育人 润物无声

黄馨工作至今,已连续担任17年班主任或学校重要工作,多次被评为优秀班主任及先进工作者。晋江市远华中学校长许永清表示,黄馨教学基本功扎实,注重实效,善于反思,认真钻研

教育教学方法,致力于提高课堂教学的有效性,担任教学的班级成绩始终在同年段中名列前茅,“但黄老师不仅会教书,更会育人。”

“以爱育人,润物无声。”在黄馨看来,作为一名教师,首先要有仁爱之心,这也是师德的核心内容。

在日常生活中,黄馨与学生是朋友,是姐妹,也是母女。她用心与学生交流,在班内营造宽松和谐的班级管理氛围,与学生建立民主、平等和相互理解的新型师生关系。在担任班主任期间,她与班内每一位同学都建立心灵交流本,用真挚诚恳的热情和爱生如子的心取得学生的信任,成为学生的良师益友。

黄馨有一个学生小静,平时上课爱说话,与同学相处不好。注意到她的问题后,黄馨多次与小静交流,指出她在生活学习中存在的问题,教导她个人习惯的养成、纪律的遵守和与人相处的方法。只要小静做了一点努力,黄馨就及时鼓励。只要有一点点的鼓励,小静有了可喜的进步。

前段时间,黄馨的学生蔡炜坪从德国回乡探亲,第一时间就联系了黄馨。蔡炜坪是黄馨在季延初级中学任教时的学生。两人从2009年认识至今,14年的时光里,在蔡炜坪报考大学和专业、职业规划等重要抉择的时刻,黄馨都给出了自己的建议。“得到黄老师的鼓励后,我报考了北京外国语大学葡萄酒专业。”蔡炜坪表示,自己对外语如此感兴趣,也是受到黄馨很大的影响。得知黄馨入围“我最喜爱的老师”20强后,蔡炜坪十分支持,特意来为其加油。“我们毕业以后,大部分同学都一直挂念着黄老师,跟她的联系从没断过。每年还会约她一起泡茶聊天。”在蔡炜坪眼中,黄馨成为“最喜爱的老师”当之无愧。

“走进每一个学生的内心,拥有妮紫嫣红的春天。”这是黄馨的教育信条。从教21年来,她用一腔热忱努力践行着这一点。

### 晋江市实验小学林燕婷： 这个老师很会“玩”



在晋江市实验小学,有一位很会“玩”的老师。“双减”背景下,她关注课堂提效,用项目式学习让孩子在“玩”中感受晋江文化;上下学高峰期交通情况复杂,她关注安全,带领学生“玩”转头盔……她带着孩子们“玩”出花样、“玩”出成果,也在“玩”中将“知行合一”的道理扎根在学生内心。她就是晋江市实验小学的林燕婷。

本报记者 欧阳鑫 陈巧玲

#### 关注文化传承 教学生从邮票讲晋江故事

多年来,林燕婷一直承担着晋江市实验小学综合实践学科、劳动学科教研组长的工作。如何让学生在课堂上“玩”起来?如何让学生乐学、趣学,使课堂成为“欢乐谷”?这是林燕婷一直在探索的方向。经过思考,林燕婷逐步在综合实践课程中加入项目式学习内容,探索使用“跨学科整合”,拓展综合实践和劳动课程的广度和深度,最大限度提升孩子们的核心素养。

五年6班的郑煜祺在一节关于邮票的项目式学习中,对晋江有了更深的了解。原来,林燕婷以大美晋江为创作主体,让学生搜集、调

查家乡美的内容,运用思维导图、表格等方式进行资料的整理和分析。“在搜集资料期间,林老师让我们多去走走逛逛,了解晋江的各个风景名胜及文化。”在林老师的指导下,郑煜祺明白了邮票里还可以展现晋江的人文历史、知名品牌、特色美食等,更能从多方面展现家乡之美。经过充分讨论和准备后,学生通过优课学习系统,利用Picsart绘画软件设计制作晋江邮票。就这样,一张张小小的邮票,释放了晋江文化大魅力。

晋江市实验小学走“开放教育”之路,是国际课改联盟校,经常与国内外名校互访。因此,林燕婷利用学校优势,带领孩子们给自己设计的邮票写推介词,向新加坡南侨小学、北京中关村四小等地同学宣传、推广晋江文化。

#### 注重交通安全 指导学生设计安全头盔

晋江市实验小学对于“一盔一带”交通安全十分重视,经常开展相关安全知识宣讲活动,力求将安全知识送到每一个家庭。然而,依然有家长和学生不佩戴头盔,留下安全隐患。如何让大家都喜欢并佩戴安全头盔呢?怎样的头盔才让人喜欢?以这个为出发点,林燕婷带着孩子们“玩”起了“安全头盔”项目式学习。

林燕婷从生活中的真问题出发,引导孩子们梳理“产品设计流程”,经过确定对象、调查需求、创意设计、改良制作等环节,孩子们根据需求,从“功能”和“外观”上进行创新:增加特殊材料或附加特别智能装置等;还通过开源硬件,编写程序,控制LED灯环扩展板,在安全头盔上安装显示转向、闪烁等安全提示灯光效果的智能头盔系统。

对于安全头盔的设计,在公安系统工作的家长杨炳斌最有发言权。“孩子对安全头盔的创新设计理念很新潮,从头盔防雨、附带新意的红绸标识,再到转向指示功能,考虑得很到位。特别是转向指示功能,是我们公安行业特别需要的,在路面执勤的公安人员特别需要的,很期待有相关的产品应用到行业中!”

杨炳斌还欣喜地发现,儿子杨坤隆经过这次项目式学习,比以往更主动地学习和了解安全头盔的重要性。“这比我从专业角度告诉他来得有说服力。现在,遇到有人骑电动车、摩托车不戴安全盔,他还会主动上前提醒!”杨炳斌对于儿子的变化十分欣慰。

晋江市实验小学党支部书记张志刚表示,林燕婷的教学有内容、有内涵,努力改变学生的学习方式,不拘泥于课堂,不拘泥于课时,最大限度提升孩子们的核心素养,“林老师始终让学生在课堂学习有参与感,课后思考有收获感,课程结束有成就感。”

### 晋江市安海实验幼儿园陈家莉： 因为她 萌娃爱上幼儿园



她是孩子眼中的“魔力演员”,演绎着各种角色——绕口令张口就来、讲故事绘声绘色、拿画笔栩栩如生;她是家长心中的“育儿导师”,在家亲身育儿困境时,送去科学的教育理念和办法;她是同事的“亲密战友”,团结协作、互诉心底话,并肩解决生活、工作中遇到的困难,是单位里出了名的“热心肠”……

她就是晋江市安海实验幼儿园的陈家莉。 本报记者 蔡红亮 陈巧玲

#### 入园前家访 缓解孩子分离焦虑症

齐耳短发,身着T恤,脚踩一双休闲鞋,作为“90后”,陈家莉显得有些“低调”。而就是这样一位看起来平平无奇的青年教师,却凭借独特的人格魅力“圈粉”无数。

虽然女儿已经上小学二年级了,但家住安海的陈羽南还是会不时地和孩子们一起翻看相册,重温快乐而又美好的幼儿园时光。他们会回忆照片背后的故事,交流中总绕不开一个人,那就是陈家莉。

“小班入学前,家莉老师就到每一个小朋友家里家访。那是我们第一次见面,她的笑容让人倍感亲切。”陈羽南回忆说,彼时女儿要上幼儿园,作为家长的他们无比焦虑,小孩也多少有点分离焦虑症。陈家莉的家访就像一场“及时雨”,向他们介绍了幼儿园的学习生活,帮助他们一起让孩子爱上幼儿园。

更令陈羽南啧啧称奇的是,陈家莉身上有一种“磁场”,孩子一见到她就忍不住想要亲近她,还会主动和她聊天。入学后,孩子很快进入了状态,每天开开心心上学,回到家分享校园生活时说得最多的也是陈家莉。“直到

现在,我们幼儿园的班级群还很活跃,家长、孩子都还经常念叨着陈老师。”陈羽南说。

“我和你一样幸运,因为我的孩子也是家莉老师的学生。”陈羽南的分享引起了另一位学生家长吴雅梅的共鸣。吴雅梅家有一儿一女,女儿上幼儿园时哭了一个月,令吴雅梅心力交瘁,因此当儿子也要上幼儿园时,吴雅梅的烦恼更甚。然而,吴雅梅所担心的事并未发生,儿子不仅没有哭,而且很享受幼儿园生活。一问儿子为什么这么喜欢上幼儿园,儿子的回答是:“因为我喜欢陈老师。”

“小孩的情感输出最直白也最真实,可见家莉老师有多受孩子们喜爱。”吴雅梅提到,陈家莉还是一位很热心的“育儿导师”,在她身处育儿困境时,陈家莉都会为她支招,帮她化解了很多亲子矛盾。在陈家莉的开导与帮助下,作为家长的她不断成长,与孩子的沟通顺畅了许多。

#### 面对孩子 再细微的事也从不敷衍

爱玩是孩子的天性,而作为幼儿园老师,会“玩”则显得尤为重要。而陈家莉就是那么一位会“玩”的宝藏老师,她热衷于带孩子“玩中学、学中玩”。

说到这里,同事姚雅雯深有感触。原来,雅雯和家莉同是中班老师,经过陈家莉的班级时,总有一阵阵的欢笑声传进姚雅雯耳中,走近一看,陈家莉和孩子们玩得正开心,而且班级秩序非常好,井井有条。

姚雅雯提到,陈家莉是一个很守信用的老师,只要是和孩子们达成的协议,无论多么细微的事情,她都保证信守承诺。比如每周评选“积攒王”和“光盘小达人”,以及鼓励孩子们争当“游戏小主人”等。

陈家莉还善于激发幼儿的创造性思维。她会让孩子们自主制定游戏规则,同时鼓励他们提出有趣的班级管理小点子,大家共同合作策划出更好的方案。久而久之,他们班级氛围越来越活跃、温馨,孩子们也越来越富有纪律性和创造性。

“家莉老师在我们幼儿园还以‘热心肠’著称,无论遇到什么问题或困难,只要我们找到她,她都会尽自己的最大能力去帮助和安慰我们。”安海实验幼儿园中班段段长蔡冰冰提到,每次幼儿园有新教师报到,陈家莉都会主动承担起带新教师的重任,扮演着“小姐姐”的角色,全方位、全身心地帮助新教师成长。

从放弃厦门的高薪工作,回到家乡任教已有五个年头,虽然是一名合同老师,但陈家莉不断提升自己,积极参加各种培训和学习活动,曾多次获得“优秀班主任”、“晋江市一级合同教师”、“安海镇优秀教师”等荣誉称号。

“未来,我将继续怀揣梦想,反哺家乡;笃定初心,一路坚守。坚持把最淳朴的感情和最丰富的智慧献给家乡的教育事业,用自己的青春见证孩子的成长,做孩子求学路上的一盏暖灯。”陈家莉说。

### 池店镇海丝幼儿园黄文涵： 做一颗“星星”，因爱发光



她就像一名工艺设计师,教孩子制作玩具;她也像法官,帮助孩子明辨是非;她更像一位妈妈,照顾着一大帮孩子的生活。她是孩子眼中的“大姐姐”、家长嘴边的“好老师”,同事心中的“好榜样”……

她就是池店镇海丝幼儿园的黄文涵。 本报记者 蔡红亮 陈巧玲

#### “我与孩子是双向奔赴的”

“这可是我们黄老师送给我们的,漂亮吧!”一见到记者,海丝幼儿园中班萌娃蔡若伊就忍不住“晒”起了头上那顶可爱的熊猫发箍。原来,前阵子,黄文涵到成都培训,有心地她给班上每个孩子都准备了小礼物,孩子们一个个爱不释手。这不,若伊小朋友的发箍一戴就是一周。

在黄文涵班级,孩子们时常能收到这样的“小惊喜”,引得其他小朋友羡慕不已。“你对孩子们也太好了吧!”每每听到这句感叹,黄文涵总会笑着回答:“因为我和孩子是‘双向奔赴’的!”

2016年8月,黄文涵开启了教师生涯。刚参加工作,由于缺乏经验让她应接不暇。白天,她全身心投入到班级的事务和与孩子们的相处中,晚上利用下班时间进行复盘,书写教案等文字资料,常常工作到凌晨。看着周围的同事把工作处理得井井有条,她焦虑过,身心的疲惫也曾让她对教

育事业有过徘徊和动摇,但孩子们纯真的笑脸和暖心的拥抱,一次又一次地感染了她。

有一次,黄文涵因为生病请假休养。孩子们在班级找不到她,一直追问她的去向;当得知她生病时,既惊讶又担忧,还请求班级老师和她连线。视频接通的那头,孩子们纷纷挤进屏幕,紧张地询问她的身体状况。

在爱的驱使下,黄文涵很快调整状态,不会就学,不懂就问,留心观察老师的教学方法,虚心向同事请教。勤学好问的黄文涵进步飞快,所任教的班级风采尽显,还曾2次荣获池店镇“先进班集体”称号。

从孩子们口中,记者还认识到了黄文涵的另一大“超能力”——“黄老师有七十二变”。在日常的教学和与孩子们的互动中,黄文涵时而像个知心姐姐,听孩子谈谈他们的烦恼和喜悦;时而像个科学小博士,解答孩子们的好奇与疑惑;时而像个超人,在孩子受伤时闪现;时而是体能教练;时而是唠叨妈妈……

“每当一天的工作结束后,黄老师还会进行回顾和复盘,第一时间跟家长进行联系和沟通,密切家园间的合作共育,耐心解答家长的困惑。”海丝幼儿园园长曾娜为黄文涵的用心和责任心点赞。

#### “只要心里有爱,孩子自然会亲近你”

“教育是一心一意一件事。”在海丝幼儿园,有一面教师风采展示墙,黄文涵写下了这么一句教育格言。从教7年,她也一直用实际行动践行着这句话,一心一意爱每一个孩子,为他们的健康快乐成长护航。

前阵子,晋江市举行2022-2023青少年儿童创意大赛,海丝幼儿园喜获佳绩。其中,黄文涵任教的班级就有5个小朋友获奖,包含2个一等奖,占了幼儿园的“半壁江山”。

“黄老师对班上每个孩子都了如指掌,搭建了很多‘舞台’,让每个孩子都有锻炼机会。”学生胡振坤的爸爸胡永沛提到,这次比赛,他儿子也参加了,并且拿到了一等奖,给予孩子莫大鼓励,而这离不开黄文涵的悉心指导,“哪个孩子在哪个环节比较薄弱,黄老师都很了解,每天她都会在群里进行实时反馈,并耐心支招他们在家里如何引导孩子训练。”胡永沛说。

黄文涵对孩子的用心,家长杨茂也深有感触。2022年春季,杨茂的儿子转到海丝幼儿园。“我家孩子性格比较腼腆,来到一个陌生的环境,我们都很焦虑。没想到,没过几天,孩子就完全适应了,每天都喊着要到幼儿园找黄老师。”杨茂告诉记者,在幼儿园,黄文涵会引导其他孩子与孩子互动,让孩子感受到集体的温暖。更令他感动的是,黄文涵不仅对孩子好,对家长也是真诚以待,时常主动联系他们了解孩子在家情况,还教会了他们很多育儿知识。

细心、有责任心、充满爱心,这也是同事吴思思心中的黄文涵。“刚参加工作那一头雾水,幸运的是有黄老师这样的师傅,一路带着我成长。”吴思思回忆起自己刚到海丝幼儿园任教时,时常感到迷茫,是黄文涵手把手教她如何写材料、布置班级、开展班级活动等。彼时黄文涵的一句话:“只要你眼里、心里充满爱,小朋友自然会亲近你。”吴思思一直记到现在。

采访中,记者还获悉黄文涵的另一重身份——晋江市情讲解员。她曾多次义务参与志愿讲解活动,传播晋江故事,宣扬晋江文化,同时还会将自己的讲解经历、所见所闻带回幼儿园与孩子进行交流和分享,培养孩子对家乡本土文化的热爱。

“我希望自己能成为一颗‘星星’,努力照亮每一个来到我身边的孩子。”黄文涵说。

**绿城·晋府诚园**  
举步养正 学府正席  
养正中学旁 约105-142m<sup>2</sup>书香宽境 火爆热销中  
0595 2770 8888  
项目地址:晋江市·高铁新区·养正中学旁